



# ऊर्जा विभाग ने सबसे अधिक 94 फीसदी राशि खर्च की, स्कूली शिक्षा विभाग 50 फीसदी से अधिक खर्च कर चुका है राशि खर्च करने में ऊर्जा विभाग नंबर वन, स्कूली शिक्षा विभाग दूसरे नंबर पर

रवि भारती | रांची

## किस विभाग ने कितनी फीसदी राशि खर्च की

विभाग	खर्च का प्रतिशत
ऊर्जा विभाग	94
सूचना-जनसंपर्क	58
कृषि	29
गृह कारा	14
पथ निर्माण	52
ग्रामीण विकास	47
नगर विकास	25



## आवंटन में देरी से खर्च की रफ्तार हुई धीमी

वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए एक लाख 16 हजार 418 करोड़ रूप का बजट सदन में पेश किया गया था. इस बजट में योजना मद में 82 हजार 128 करोड़ का प्रावधान किया गया था. चालू वित्तीय वर्ष के पहले तिमाही में बजट अनुरूप विभागों के आवंटन में देरी होती रही जिसके कारण खर्च की रफ्तार धीमी रही.

## कृषि विभाग के तहत कई शाखाओं में कम राशि खर्च

कृषि एवं पशुपालन विभाग के तहत कई शाखाओं में कम राशि खर्च की गई है. कृषि के लिए स्वीकृत राशि 950.17 करोड़ है. जिसमें 231.52 करोड़ रूप ही खर्च किए गए हैं. खर्च का प्रतिशत फिलहाल 24 फीसदी ही है. उद्यान के लिए 147 करोड़ में से 71 करोड़ रूप ही खर्च किए गए हैं. खर्च का प्रतिशत 48 फीसदी है. भूमि संरक्षण के 537 करोड़ 83.44 करोड़ ही खर्च किया जा सका है. खर्च का प्रतिशत 16 फीसदी है.

## सहकारिता में 87 फीसदी खर्च

कृषि विभाग के अंतर्गत आने वाला सहकारिता विभाग के लिए स्वीकृत राशि 191.21 करोड़ है. इसमें से 166.88 करोड़ रूप खर्च की जा चुकी है. इसका खर्च का प्रतिशत 87 फीसदी है. वहीं पशुपालन के लिए 260.43 करोड़ रुपये स्वीकृत है. इसमें से 19.52 करोड़ रुपये ही खर्च किए गए हैं. खर्च का प्रतिशत 0.8 फीसदी है. वहीं डेयरी के लिए 190.50 करोड़ स्वीकृत राशि है. इसमें से 28.42 करोड़ रुपये खर्च किए गए हैं. अभी तक खर्च का प्रतिशत 15 फीसदी है. मत्स्य के लिए 115.04 करोड़ स्वीकृत राशि में से 72.75 करोड़ रुपये खर्च किए गए हैं. यह खर्च का 63 फीसदी है.

वित्तीय वर्ष 2023-24 के समाप्त होने में सिर्फ ढाई महीने से भी कम बचे हैं. लेकिन कई विभाग बजट की राशि नहीं खर्च कर पा रहे हैं. खर्च करने की रफ्तार धीमी हो गई है. हालांकि सभी विभागों ने दावा कि है कि वित्तीय वर्ष की समाप्ति तक शत-प्रतिशत राशि खर्च की जाएगी. वहीं ऊर्जा विभाग कर्च करने में सबसे आगे है. ऊर्जा विभाग ने अब तक 94 फीसदी राशि खर्च की है. वहीं स्कूली शिक्षा विभाग दूसरे नंबर पर है. स्कूली शिक्षा विभाग ने लगभग 59 फीसदी राशि खर्च की है.

# विजय हांसदा और गीता कोड़ा का अटेंडेंस सबसे कम सूबे के 14 एमपी ने 2942 और 6 राज्यसभा सांसदों ने 1056 सवाल पूछे



## क्या है संसद में झारखंड के सांसदों का रिपोर्ट कार्ड

विवृत वर्णन महतो	उपस्थिति	डिबेट	सवाल	
उपस्थिति	89 फीसदी	83	616	
सुनील सिंह	उपस्थिति	95 फीसदी	डिबेट	64
सवाल	418			

निधिकांत दुबे	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	95 फीसदी	188	360

वीडी राज	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	89 फीसदी	76	308

गीता कोड़ा	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	69 फीसदी	14	269

जयंत सिन्हा	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	90 फीसदी	37	260

संजय सेठ	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	86 फीसदी	73	202

चंद्रप्रकाश चौधरी	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	73 फीसदी	14	160

पीएन सिंह	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	88 फीसदी	18	118

सुरेश्वर नगत	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	94 फीसदी	31	107

अन्नपूर्णा देवी	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	79 फीसदी	31	97

जय हांसदा	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	65 फीसदी	13	27

सुनील सोरेन	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	92 फीसदी	10	00

आदित्य प्रसाद साहू	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	96 फीसदी	07	68

दीपक प्रकाश	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	91 फीसदी	47	189

वीरज प्रसाद साहू	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	66 फीसदी	04	660

महुआ नाजी	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	85 फीसदी	36	39

सनीर उरांव	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	85 फीसदी	48	100

शिव सोरेन	उपस्थिति	डिबेट	सवाल
उपस्थिति	39 फीसदी	00	00

- सवाल पूछने में पीछे रहे सुनील सोरेन और विजय हांसदा
- राज्यसभा सांसद धीरज साहू ने सबसे अधिक 660 सवाल पूछे

### प्रमुख संवाददाता | रांची

झारखंड के 14 लोकसभा सांसदों ने कुल 2942 सवाल पूछे. इसमें सबसे कम अटेंडेंस विजय हांसदा और गीता कोड़ा का रहा. विजय हांसदा की सदन में उपस्थिति 65 फीसदी ही रही. जबकि गीता कोड़ा की उपस्थिति 69 फीसदी रही. वहीं चंद्रप्रकाश चौधरी की 73 फीसदी ही उपस्थिति रही. वहीं राज्य के छह राज्यसभा सांसदों ने कुल 1056 सवाल पूछे. इसमें सबसे अधिक धीरज प्रसाद साहू ने 660 सवाल पूछे. राज्यसभा सांसद शिवू सोरेन की उपस्थिति सबसे कम रही. उनकी उपस्थिति सिर्फ 39 फीसदी ही रही.

# पंडरा ओपी की पुलिस ने छपरा में अनिल सिंह के घर पर पोस्टर चिपकाया फरार चल रहे अवर सचिव के घर पर पुलिस ने चिपकाया इशतेहार

संवाददाता | रांची

फरार चल रहे अवर सचिव अनिल कुमार सिंह के घर पर पुलिस ने मंगलवार को इशतेहार चिपकाया. पुलिस ने सरेंडर नहीं करने पर कुर्की जन्मी की भी चेतावनी दी है. कोतवाली डीएसपी प्रकाश सोय के नेतृत्व में पंडरा ओपी की पुलिस ने बिहार के छपरा जिला स्थित अनिल सिंह के आवास पर इशतेहार चिपकाया है. बीते 12 दिसंबर 2023 को कृषि विभाग के अवर सचिव सह तत्कालीन हेहल सीओ अनिल कुमार सिंह के खिलाफ गिरफ्तारी वारंट जारी हुआ था. आदिवासी जमीन को फर्जी तरीके से रजिस्ट्री कराने का है मामला : पंडरा में आदिवासी जमीन को फर्जी तरीके से रजिस्ट्री कराने के मामले में पूर्व सीओ अनिल कुमार सिंह के खिलाफ वारंट जारी हुआ है. इस मामले में कोतवाली डीएसपी प्रकाश सोय के नेतृत्व में पुलिस की टीम ने डोरंडा थाना क्षेत्र के रहने वाले चंद्र प्रकाश सिंह समेत कई अन्य लोगों को गिरफ्तार किया था. इन सभी पर



## सीएम ने प्राथमिकी दर्ज करने की दी थी अनुमति

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने हेहल सीओ अनिल कुमार सिंह के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने की अनुमति दे दी थी. सीओ अनिल कुमार सिंह पर आय से अधिक संपत्ति मामले में सीएम ने प्राथमिकी दर्ज करने की अनुमति दी थी. अनिल कुमार सिंह के खिलाफ निलंबन के प्रस्ताव को मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने 29 जनवरी 2021 को स्वीकृति दी थी. सीओ पर आरोप है कि हेहल सीओ अनिल कुमार सिंह के सहयोग से करीब साढ़े चार एकड़ आदिवासी जमीन को संजय साहू नाम के व्यक्ति से रजिस्ट्री करा

## भारत जोड़ो न्याय यात्रा से आने वाला है बड़ा बदलाव : सुबोधकांत

रांची । पूर्व केंद्रीय मंत्री सुबोधकांत सहाय ने कहा है कि भारत जोड़ो न्याय यात्रा के जरिये देश में बड़ा बदलाव आने वाला है. इस यात्रा के जरिये दबे लोगों की आवाज उठाने का काम राहुल गांधी कर रहे हैं. यात्रा की शुरुआत से ही लोगों का भरपूर समर्थन मिल रहा है. सुबोधकांत मंगलवार को रांची महानगर कांग्रेस की विस्तारित कमेटी की बैठक में बोल रहे थे. बैठक में न्याय यात्रा की तैयारियों पर भी चर्चा की गयी. हम लड़ रहे हैं सामाजिक न्याय की लड़ाई: कुमार राजा : कांग्रेस के महानगर अध्यक्ष कुमार राजा ने कहा कि हम सामाजिक न्याय की लड़ाई लड़ रहे हैं, तो दूसरी तरफ भाजपा हमें धर्म के नाम पर तोड़ने का काम कर रही है. राहुल गांधी कि भारत जोड़ो न्याय यात्रा सबसे अधिक समय झारखंड में बिताएंगी, जिसपर विस्तार से चर्चा की गयी. बैठक में पार्टी के वरिष्ठ नेता व पूर्व केंद्रीय मंत्री सुबोधकांत सहाय, महानगर अध्यक्ष कुमार राजा, गौ सेवा आयोग के अध्यक्ष राजीव रंजन प्रसाद के अलावा अन्य कांग्रेसजन मौजूद थे.



























# प्राण प्रतिष्ठा समारोह के दिन मंदिर परिसर में संगीत का भी होगा आयोजन शास्त्रीय भारतीय वाद्ययंत्रों से गूंजेगा अयोध्या का राम मंदिर



अयोध्या में राम मंदिर के प्राण प्रतिष्ठा समारोह वाले दिन पूरा परिसर संगीतमय रहेगा. इस मौके पर उत्तर प्रदेश की बांसुरी तथा ढोलक से लेकर तमिलनाडु के मुद्दंग जैसे देशभर के विभिन्न शास्त्रीय वाद्ययंत्र बजाये जाएंगे. 'श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र' के महासचिव चंपत राय ने बताया कि 22 जनवरी को भव्य समारोह के दौरान प्रस्तुति के लिए भारत के विभिन्न हिस्सों से संगीतकारों का चयन किया गया है. लोगों द्वारा 'अधुने मंदिर' में समारोह के आयोजन को लेकर उठाये जा रहे सवाल पर राय ने कहा कि मैं किसी भी आलोचना का जवाब नहीं दूंगा. राय ने बताया कि यह समारोह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) प्रमुख मोहन भागवत, उत्तर प्रदेश की राज्यपाल आनंदीबेन पटेल, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और मंदिर न्यास के अध्यक्ष महंत नृत्य गोपाल दास की गरिमामय उपस्थिति में होगा. न्यास के महासचिव ने बताया कि चयनित संगीतकार अपने-अपने क्षेत्रों के भारतीय परंपरा से जुड़े विभिन्न प्रकार के 'वाद्य यंत्र' बजाएंगे. उन्होंने बताया कि इस कार्यक्रम में उत्तर प्रदेश से बांसुरी और ढोलक, कर्नाटक से वीणा, महाराष्ट्र से सुंदरी, पंजाब से अलगाजी, ओडिशा से मर्दला, मध्य प्रदेश से संतूर, मणिपुर से पुंग, असम से नगाड़ा और काली, छत्तीसगढ़ से तंबूर, बिहार से पखावज, दिल्ली से शहनाई और राजस्थान से रावणहत्था बजाने वाले कलाकार शामिल होंगे.



**अयोध्या में जलाई गई 108 फुट लंबी अग्रबती**  
अयोध्या। श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र न्यास के महंत नृत्य गोपाल दास ने मंगलवार को गुजरात से यहां लायी गयी 108 फुट लंबी अग्रबती मंदिर. दास ने श्रद्धालुओं की भीड़ के बीच 'जय श्री राम' के नारे लगाते हुए अग्रबती को जलाया. दावा किया गया कि अग्रबती की सुगंध 50 किमी तक दूर तक महकेगी. इस अग्रबती की चौड़ाई करीब साढ़े तीन फुट है और वजन 3,610 किलोग्राम है, जिसे गुजरात के वडोदरा से यहां लाया गया है. अग्रबती को तैयार करने के लिए गाय के गोबर, घी, सार, फूलों के अर्क और जड़ी-बूटियों का इस्तेमाल किया गया. यह लगभग डेढ़ महीने तक जल सकती है. अयोध्या के राम मंदिर में श्रीरामलला की मूर्ति की प्राण प्रतिष्ठा 22 जनवरी को होगी.

**6 से आरएसएस व विहिप के कार्यकर्ता शुरू करेंगे यात्रा**  
राय ने बताया कि 26 जनवरी से राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) और विश्व हिंदू परिषद (विहिप) के कार्यकर्ता जत्थों में मंदिर की यात्रा शुरू करेंगे, जो कि फरवरी के अंत तक जारी रहेगी. उन्होंने बताया कि इस अवसर के लिए पिछले कई दिनों में नेपाल के जनकपुर और बिहार के सीतामढ़ी सहित भारत के विभिन्न हिस्सों से उपहार आए हैं. राय ने बताया कि आमंत्रित लोगों के लिए कारसेवकपुरम, तीर्थ क्षेत्र पुरम में ठहरने की व्यवस्था की जा रही है और कई होटल और धर्मशालाओं में कमरे भी बुक किए गए हैं.

## राम के आगे अरुण ने न आंखों की चोट देखी और न ही रातों की नींद

**भाषा। मैसूर**  
अयोध्या के राम मंदिर में मूर्तिकार अरुण योगीराज की तराशी हुई 'रामलला' की मूर्ति को गर्भगृह में स्थापित किया जाएगा. मूर्तिकार योगीराज ने इस मूर्ति को दिव्य और आलौकिक स्वरूप प्रदान करने के लिए दिन रात एक कर दिया था. उन्होंने न आंख पर लगी चोट की परवाह की और न ही नींद की. कर्नाटक में मैसूर के मूर्तिकार का परिवार खुशी से झूम रहा है क्योंकि अयोध्या राम मंदिर ट्रस्ट ने उनके द्वारा बनाई गए 'रामलला' की मूर्ति को राम मंदिर में स्थापना के लिए चुना है. योगीराज की पत्नी विजयेता

**अरुण योगीराज ने अपने पिता से सीखी है मूर्तिकला की बारीकियां**  
योगीराज के परिवारवालों ने बताया कि उन्होंने मूर्तिकला की बारीकियां अपने पिता से सीखीं. वह बचपन से इसे लेकर उत्सुक थे. योगीराज की माता सरस्वती ने कहा कि यह बहुत ही हथी की बात है कि उनके बेटे द्वारा निर्मित मूर्ति का चयन किया गया है. उन्होंने कहा कि जब से हम यह खबर मिली है कि अरुण द्वारा बनाई गई मूर्ति का चयन (स्थापना के लिए) किया गया है, हम बहुत खुश हैं. हमारा पूरा परिवार प्रसन्न है.  
योगीराज के द्वारा बनायी गई मूर्ति गर्भगृह में होगी स्थापित. परिवार खुश  
योगीराज के आंख ने चुभ गयी थी पत्थर से परत, ऑपरेशन के जरिए निकाला गया  
ऑपरेशन के बाद दर्द के दौरान भी योगीराज ने नहीं रोका काम  
योगीराज को) दिया गया तो हमें पता चला कि इसके लिए उचित पत्थर मैसूर के पास उपलब्ध है. हालांकि, वह पत्थर बहुत सख्त था.  
इसकी नुकुली परत उनकी आंख में चुभ गई और उसे ऑपरेशन के जरिए निकाला गया. दर्द के दौरान भी वह नहीं रुके और काम करते रहे. उनका

## करियर-काउंसिलिंग

# रोबोटिक्स इंजीनियरिंग कर बेहतर करियर बना सकते हैं युवा

**रजनीश प्रसाद | एजुकेशन रिपोर्टर**  
रोबोटिक्स, इंजीनियरिंग की वह शाखा है, जिसमें रोबोट की डिजाइनिंग, नए एप्लीकेशन की मॉडेलिंग, डेवलपमेंट और रिसर्च जैसे काम शामिल किए जाते हैं. वर्तमान समय में रोबोटिक्स तेजी से विकसित होने वाले पेशों में से एक बन चुका है. ऑटोमोबाइल इंडस्ट्रीज के साथ अफोर्टेबल और उपयोगी चीजें बनाने में रोबोटिक्स इंजीनियरिंग अहम भूमिका निभाती है. रोबोट ऐसे सभी काम करने में सक्षम होते हैं, जो इंसान के लिए मुश्किल होते हैं या जिन्हें करना उन्हें पसंद नहीं होता है.

**रोबोटिक्स की विशेषताएं**  
यह कृत्रिम तरीके से बनाया है.  
रोबोट अपने आस-पास के वातावरण को समझ सकते हैं और उसके संपर्क में रह सकते हैं.  
यह मनुष्य की तरह थकता नहीं है.  
रोबोट एक स्वयं से चलने वाली मशीन है इसे चलाने के लिए किसी मनुष्य की जरूरत नहीं है.

**रोबोटिक्स इंजीनियर बनने के लिए आवश्यक स्किल**  
रोबोटिक्स इंजीनियर को गणित में अच्छी पकड़ होनी चाहिए.  
रोबोटिक्स इंजीनियर के पास टेक्निकल स्किल होनी आवश्यक है.  
रोबोटिक्स में करियर के लिए लोकप्रिय प्रोग्रामिंग भाषाओं जैसे सी++ , पायथन और जावा के ज्ञान की आवश्यकता होती है, रोबोटिक्स के लिए प्रोग्रामिंग और सॉफ्टवेयर या मोबाइल एप्लिकेशन विकसित करने के लिए प्रोग्रामिंग के बीच कुछ महत्वपूर्ण अंतर है, इसलिए आपको उसकी समझ होनी चाहिए.  
रोबोटिक्स काफी हद तक तकनीकी काम है, लेकिन कुछ सॉफ्ट स्किल भी होनी चाहिए जैसे- टीम लीडिंग, कम्युनिकेशन स्किल, क्रिएटिव थिंकिंग आदि.

**कैसे बने रोबोटिक्स इंजीनियर**  
प्रवेश परीक्षाओं की तैयारी करें और बेहतर अंक प्राप्त करें.  
कोर्स और उसके सिलेबस का विस्तृत अध्ययन करें.  
पढ़ाई के बाद अपने लिए सबसे उपयुक्त करियर विकल्प चुनें.  
आपने रिक्तर्स में सुधार करें.  
रियल टाइम एक्सपीरियंस प्राप्त करने के लिए इंटरनशिप करें.  
टॉप रिक्टींग कंपनी में जाँव के लिए आवेदन करें.

**रोबोटिक्स स्पेशलिस्ट**  
रोबोटिक्स टेक्नीशियन  
मोबाइल रोबोटिक्स एप्लीकेशन इंजीनियर  
रोबोटिक्स एप्लीकेशन इंजीनियर  
लीड रोबोटिक्स सॉफ्टवेयर इंजीनियर



**रोबोटिक्स इंजीनियरिंग के लिए योग्यता**  
रोबोटिक्स इंजीनियरिंग में बैचलर्स डिग्री प्रोग्राम के लिए जरूरी है कि उम्मीदवारों ने किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड से पीसीएम (फिजिक्स, केमिस्ट्री, गणित) से 10 2 प्रथम श्रेणी से पास किया हो.  
भारत में रोबोटिक्स इंजीनियरिंग में बैचलर्स के लिए कुछ कॉलेजों और यूनिवर्सिटीज में जेईई मेन्स, जेईई एडवांस जैसे प्रवेश परीक्षा के स्कोर अनिवार्य हैं. साथ ही कुछ कॉलेज और यूनिवर्सिटीज अपनी स्वयं की प्रवेश परीक्षाएं आयोजित करती हैं. विदेश में इन कोर्स के लिए यूनिवर्सिटी द्वारा निर्धारित आवश्यक ग्रेड आवश्यकताओं को पूरा करना जरूरी है, जो हर यूनिवर्सिटी और कोर्स के अनुसार अलग-अलग हो सकती है.  
रोबोटिक्स इंजीनियरिंग में पीजी प्रोग्राम के लिए संबंधित क्षेत्र में प्रथम श्रेणी के साथ बैचलर्स डिग्री होना आवश्यक है. साथ ही कुछ यूनिवर्सिटीज प्रवेश परीक्षा के आधार पर भी एडमिशन होती है.

रोबोटिक्स इंजीनियरिंग के लिए योग्यता	भारत में इंजीनियरिंग के लिए कॉलेज
भारत के विश्वविद्यालयों में आवेदन प्रक्रिया	इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, कानपुर
सबसे पहले अपनी चुनी हुई यूनिवर्सिटी की ऑफिशियल वेबसाइट में जाकर रजिस्ट्रेशन करें.	इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, हैदराबाद
यूनिवर्सिटी की वेबसाइट में रजिस्ट्रेशन के बाद आपको एक यूजर नेम और पासवर्ड प्राप्त होगा.	एनआईआईटी मैसूर - नेशनल इंस्टिट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग, मैसूर
फिर वेबसाइट में साइन इन के बाद अपने चुने हुए कोर्स का चयन करें जिसे आप करना चाहते हैं.	एमटी यूनिवर्सिटी, गुरुग्राम
अब शैक्षिक योग्यता, वर्ग आदि के साथ आवेदन फॉर्म भरें.	मणिपाल इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, मणिपाल
इसके बाद आवेदन फॉर्म जमा करें और आवश्यक आवेदन शुल्क का भुगतान करें.	चिल्ड्रन्स यूनिवर्सिटी, वडोदरा
यदि एडमिशन, प्रवेश परीक्षा पर आधारित है तो पहले प्रवेश परीक्षा के लिए रजिस्ट्रेशन करें और फिर रिजल्ट के बाद काउंसिलिंग की प्रतीक्षा करें. प्रवेश परीक्षा के अंकों के आधार पर आपका चयन किया जाएगा और लिस्ट जारी की जाएगी.	यूनिवर्सिटी कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग, उस्मानिया यूनिवर्सिटी, हैदराबाद
	गुरु गोबिंद सिंह इंद्रप्रस्थ यूनिवर्सिटी, दिल्ली
	एनआईआईटी मैसूर - नेशनल इंस्टिट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग, मैसूर
	पीएसजी कॉलेज ऑफ टेक्नोलॉजी, कोयंबटूर
	इंडियन इंस्टिट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग टेक्नोलॉजी



## भगवान राम पर वीडियो बना रहे हैं हजारीबाग के आर्टिस्ट कलाकार भी भगवा रंग में रंगें

**संवाददाता। हजारीबाग**  
भगवान राम का प्राण प्रतिष्ठा समारोह जैसे-जैसे निकट आता जा रहा है, पूरे देश के साथ हजारीबाग भी राममयी होता जा रहा है. हजारीबाग के युवा कलाकार भगवान श्रीराम के प्राण-प्रतिष्ठा को लेकर गाने की शूटिंग कर रहे हैं. जो 20 जनवरी को यूट्यूब पर रिलीज किया जाएगा. इस लेखक विभिन्न स्पोर्ट पर शूटिंग का दौर भी चल रहा है. शहर के झील परिसर में लगभग 20 कलाकार शूटिंग करते हुए दिखे. स्थानीय संगीतकार ने ही गाना लिखा है और उसे कंपोज भी किया है.

**पूरे देश में जश्न, तो क्यों पीछे रहे हजारीबाग**  
कलाकारों का कहना है कि जब पूरे देश भर में भगवान श्री राम के प्राण प्रतिष्ठा को लेकर जश्न का माहौल है, तो ऐसे में हजारीबाग के कलाकार पीछे क्यों रहें. इस गाने में जहां एक ओर कलाकार नाचते गाते दिख रहे हैं, तो दूसरी ओर समाजसेवी भी पीछे नहीं हैं. राजेश गुप्ता जो हमेशा सामाजिक कार्यों में बढ़-चढ़कर हिस्सा लेते हैं. वे भी इस वीडियो में झुमते हुए देखे गए, उनका कहना है कि जब राम का नाम हो तो हर एक आम व्यक्ति भी कलाकार बन जाता है.

**रांची में कार चलाना सीखें**  
आरंभिक से उच्चत स्तर तक  
आरंभिक से उच्चत स्तर तक  
कोर्स फीस ₹6500 से शुरू  
अटवोडा अरथोड कार चालक ट्रेनिंग सेंटर  
जेट नं. 5 के स्टेशन, टापी मो. 9431905671